
                 112 學年度公開觀課教案 
領域/科目 閱讀領域 教學者 王妙心 

實施年級 六下 教學時間 40分鐘 

活動名稱 讀報教育 

設計依據 

學習
重點 

學
習
表
現 

5-Ⅲ-4 區分文本中的客觀事實與主觀判斷

之間的差別。 

5-Ⅲ-7 連結相關的知識和經驗，提出自己的

觀點，評述文本的內容。  

5-Ⅲ-8 運用自我提問、推論等策略，推論文

本隱含的因果訊息或觀點。 

總綱
與領
綱之
核心
素養 

●國-E-C1 閱讀各類文本， 從中培養是

非判斷的能力，以了解自己與所 處社會

的關係， 培養同理心與責任感，關懷自 

然生態與增進公民意識。 

●國-E-B2 理解網際網路和資訊科技對 

學習的重要性，藉以擴展語文學習的範

疇，並培養審慎使用各類資訊的能力。 

●國-E-C1 閱讀各類文本，從中培養是

非判斷的能力，以了解自己與所處社會

的關係，培養同理心與責任感，關懷自 

然生態與增進公民意識。 

●國-E-C2 與他人互動時，能適切運用

語文能力表達個人想法，理解與包容不

同意見，樂於參與學校及社區活動，體 

會團隊合作的重要性。 

●國-E-C3 閱讀各類文本，培養理解與

關心本土及國際事務的基本素養，以認

同自我文化，並能包容、尊重與欣賞多

元文化。 

學
習
內
容 

Bd-Ⅲ-1 以事實、理論為論據，達到說服、

建構、批判等目的。  

Bd-Ⅲ-2 論證方式如舉例、正證、反證等。  

融入議題
與其實質
內涵 

●人權教育 

人 E2 關心周遭不公平的事件，並提出改善的想法。 

●資訊教育 

資 E12 了解並遵守資訊倫理與使用資訊科技的相關規範。 

●生涯規劃教育 

涯 E12 學習解決問題與做決定的能力。 

●閱讀素養教育 

閱 E6 發展向文本提問的能力。 

閱 E7 發展詮釋、反思、評鑑文本的能力。 

閱 E10 中、高年級：能從報章雜誌及其他閱讀媒材中汲取與學科相關的知識。 

與其他領域

/科目的連

結 

無 

教材 

來源 
國語日報、全國圖書教師輔導團 

教學設備/

資源 
國語日報、聯合報、人間福報、ppt、學習單 



學習目標 

一、培養學生喜歡讀報及養成讀報的習慣，透過閱讀多元素材，汲取更多面向的知識，避免閱讀偏

食。  

二、從讀報活動中讓學生習得主動求知，關注時事，培養公民視野，練習多元思考，訓練思辨的能

力。  

三、提升學生的語文能力，能欣賞文章之美，學習佳詞美句、摘錄重點、能表達己見，增進寫作能

力。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、 引起動機 

1.發給每組學生各 1份報紙(國語日報、人間福報、聯合報)，分組觀察報

紙有哪些相同或相異處。  

2.教師提問：不同份的報紙相同處有哪些?你知道怎麼稱呼它嗎?請小組討

論並寫在紙上，揭示並比較各組的發現。  

 

二、 發展活動 

1. 教師播放教學簡報 PPT，介紹報紙版面的基本要素及名稱。  

 

 

 

2. 請各組討論:老師教導的內容，跟小組之前討論的異同處。  

3. 小組討論：根據國語日報個版面的差異，查找四篇報導應歸類於什麼

版面 
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●專心聆聽 

●參與討論 

●觀察記錄 

●參與態度 

 

 

●專心聆聽 
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●觀察記錄 

●參與態度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

4. 各組分享原因，並公布正確答案。 

三、 綜合活動： 

1. 請學生完成【認識報紙版面】學習單。 

2. 小組內分享學習單，同儕相互檢視內容是否正確。  

3. 教師歸納報紙具備的版面要素。  
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●專心聆聽 

●觀察記錄 

●參與討論 

●參與態度 

●實作表現 

參考資料 ●國語日報 ●圖書資訊利用教育網 

 


